

2月起,这些新规将要施行

□ 新华社记者 齐琪 白阳

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作,17条举措支持住房租赁市场发展……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、医卫等领域,进一步护航美好生活。

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高法出台的这部规定,针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范。基于彩礼的目的性赠与特征,综合考虑共同生活、孕育情况、双方过错等因素,完善相关裁判规则。

同时,规定明确:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系,树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行,将进一步保障铁路旅客运输安全和人身财产安全,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作。

例如,办法规定,铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务;应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,确保旅客进站畅通;随视力残疾旅客进站乘车的导盲犬应当接受安全检查等。

17条举措支持住房租赁市场发展

《中国银行保险监督管理委员会关于金融支持住房租赁市场发展的意见》自2月5日起施行,为加快住房租赁金融市场规范发展保驾护航。

意见从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

意见提出,金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板,主要在大城市,围绕解决新市民、青年人等群体住房问题,支持各类主体新建、改建和运营长期租赁住房,盘活存量房屋,有效增加保障性和商业性租赁住房供应。

规范地理标志专用标志的使用

《地理标志产品保护办法》自2月1日起施行,将进一步有效保护我国的地理标志产品,规范地理标志产品名称和地理标志专用标志的使用。

办法规定,地理标志专用标志合法使用人应当在国家知识产权局官方网站下载基本图案矢量图。地理标志专用标志矢量图可按照比例缩放,标注应当清晰可识别,不得更改专用标志的图案形状、构成、文字字体、图文比例、色值等。

进一步加强医院感染监测工作

自2024年2月1日正式实施的新版医院感染监测标准,进一步加强医院感染监测工作。

这一标准的制定旨在号召建立有效的医院感染监测与报告制度,及时诊断医院感染病例,定期分析发生医院感染的风险因素,采取针对性的预防与控制措施,将医院感染监测的质量控制纳入医疗质量管理体系,培养医院感染管理专职人员和临床医务人员识别医院感染暴发的意识与能力,并根据风险评估结果制定切实可行的医院感染监测计划。

监督和保障国家发展改革委依法行使职权

《国家发展和改革委员会行政复议实施办法》自2月1日起施行。

办法对公民、法人或者其他组织可以向国家发展改革委申请行政复议的范围,国家发展改革委应当予以受理的行政复议受理与审理的内容,行政复议决定与执行等内容作出规定。

这一办法,将为防止和纠正违法的或者不当的行政行为,监督和保障国家发展改革委依法行使职权,发挥行政复议化解行政争议的主要渠道作用等发挥效力。

规范公益事业捐赠票据使用和管理行为

为规范公益事业捐赠票据使用和管理行为,加强公益事业捐赠收入财务管理,促进社会公益事业发展,修订后的《公益事业捐赠票据使用管理办法》2月1日起施行。

办法对公益事业捐赠票据的内容和适用范围,公益事业捐赠票据的监(印)制、领用和核发,公益事业捐赠票据的使用与管理,公益事业捐赠票据的核销、销毁和监督检查等内容作出规定。

办法提出,各级财政部门应当积极推广运用公益事业捐赠电子票据,实现电子开票、自动核销、全程跟踪、源头控制。

股权转让引纠纷 耐心调解促言和

河北法制报讯 (通讯员 张颖 记者 刘彬) 1月15日,曲阳县人民法院妥善化解一起股权转让纠纷,切实保护了股权转让人的合法权益。

原、被告系某公司股东,原告占公司49%的股权,被告占公司51%的股权并且任总经理、法定代表人。后两人协商,原告将自己49%的股权转让给被告,以现金形式购买并约定给付时间。协议签订后,两人如约办理了股权转让变更登记,但被告一直未付转让款。原告多次找被告催要,均被以各种理由推诿,遂将其诉至法院。

承办法官受理案件后,为尽快解决纠纷,坚持“调解优先”的工作原则,立马打电话与被告沟通,了解到被告对合同事实并无争议,

未能支付股权转让款是由于资金周转不善,一下子拿不出这么多资金,希望法庭能够主持双方调解,与原告达成分期付款的调解协议。

了解被告情况后,承办法官首先耐心向原、被告双方解释股权转让的效力以及股权转让相关的权利义务,并分析合同未正常履行情况下,对双方权利义务产生的影响,以及对企业经营发展的影响。然后,在充分尊重双方意见的基础上,又向原告说明了被告资金周转困难的处境和分期付款的意见,劝解原告从长远利益出发,双方合作多年,能够维持良好的合作关系是一种共赢。最终,在承办法官的耐心调解下,原告同意被告分7期支付股权转让款,双方达成一致调解意见,握手言和。

清河检察院强力推进 检察听证工作全覆盖

去年以来,清河县人民检察院推进检察听证工作全覆盖,共组织召开听证会37件,其中,公开听证21件,不公开听证16件。

该院发挥头雁效应,坚持院班子成员统筹部署,一线参与办理,带头办理疑难复杂、有重大影响的案件;

主动邀请人大代表、政协委员、律师、人民监督员及涉案领域专家、群众代表等参与听证,确保听证活动全程接受监督;通过专题培训、业务指导、典型案例、现场观摩等形式加强检察听证的对外宣传。

穆新红

广宗公安宣传进校园 筑牢反诈“防火墙”

为做好春节期间打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传活动,进一步加强反诈宣传,1月25日,广宗县公安局开展“反诈进校园”宣传活动。

活动中,反诈民警以播放反诈动画视频、宣传讲座、知识问答等形式,用生动活泼、简洁有趣的语言向

孟翔 周守峻



为做好春运期间道路交通安全管理工作,连日来,正定县公安局交警大队组织民辅警深入辖区运输企业,开展道路交通事故预防警示教育,引导驾驶人杜绝超员、酒后驾驶等交通违法行为,切实提高他们的安全出行意识。同时,要求企业严格落实安全主体责任,加强对企业驾驶人的安全教育培训和对车辆的动态监管,确保车辆和人员出行安全。 刘莹 摄

儿童异物卡喉 急赞交警开道送医

1月11日晚8时50分许,西外环高速大队指挥中心接支队指令,称有一名儿童喉卡到异物,正在从玉田县前往唐山市区南湖妇幼医院,即将从南湖收费站下高速,要求大队给予沿途保障。情况紧急,大队工作人员认领后,立即上报值班领导。

随后,大队迅速部署,派

出两名警员前往支援。被派警员立即与车主联系,得知车辆预计下高速的时间。晚上8时55分,警员在高速口接到该车辆,随即根据指挥中心设定的路线方案用警车开通绿色通道。在警车的护送下,求助车辆仅用时11分钟就顺利到达医院,为卡异物儿童赢得了宝贵的救治时间。



连日来,怀安县人民检察院以群众关心的计量“缺斤少两”问题为出发点,督促县市场监督管理局对辖区内农贸市场、生鲜水果卖场、大型商超等场所使用的电子计价秤准确度是否合格,是否具有强制检定合格标志,是否超过检定周期使用等情况进行重点检查监督。因为该院第二检察部干警与市场监管局执法人员联合行动,对海鲜水产、瓜果蔬菜、肉禽熟食、调料等经营户开展全面检查监督,并向商户们普及法律知识,宣讲计量法,增强商户诚信计量意识。

孟翔 马腾 摄

一方拒付抚养费 一方不让探望孩子

法官释法析理促当事双方达成和解

河北法制报讯 (宋立敏 赵增强)俗话说,“清官难断家务事”,家庭矛盾纠纷案件虽非大案难案,但家庭作为社会的基石,如果处理不好不仅让群众心生不满,还容易引发更大的社会矛盾。近日,邢台市信都区人民法院执行局通过“背靠背”调解方法,让双方当事人摒弃前嫌,达成和解协议,取得了良好的社会效果。

原告大路(化名)与被告小芳(化名)2014年12月经人介绍认识,经过半年多的交往,二人便结婚生活,婚后一年生育了女儿小梅(化名)。小梅出生后,大路为了让家庭经济宽裕一些,于2018年3月分期付款购买了一辆大车跑运输,经过几年的辛苦努力,一家三口过得也算和睦。可好景不长,两人常因家庭琐事发生吵闹,并于2021

年3月开始分居。后在亲戚朋友们的多次劝和下,双方均认为无法继续共同生活。同年年底,大路认为夫妻双方感情确已破裂,故起诉至法院,要求与小芳离婚。

2023年4月,信都区法院经审理判决,准予双方离婚,婚生女儿由小芳直接抚养,大路负担女儿的抚养费;共同财产大车一辆归大路所有,剩余车贷由大路偿还,大路给付小芳2万元;小芳名下的存款一万元归其所有。法院判决后,双方因婚前矛盾,大路未探视过孩子,也未向小芳支付过抚养费。随着女儿上学,学费等花销增加,2023年12月20日,小芳就女儿抚养费事项向法院申请强制执行。

执行过程中,承办法官认为虽然能通过强制手段让当事人支付抚养

费,但只能暂时解决两人当下的问题,从长远看,治标不治本,而还可能引发新的矛盾。法官随即与双方当事人进一步沟通,了解到大路因婚前双方存在的矛盾,心中憋屈,才迟迟未给付抚养费。而小芳则以未给付抚养费为由,一直拒绝大路探望孩子。

秉着一切为孩子考虑的原则,法官认为引导双方消除误解、打开心结才能最终解决问题。随后,承办法官将双方约到法院,采取“背靠背”的方式,向小芳解释探望权是未直接抚养子女一方享有的权利,另一方依法应予配合。同时向大路释明,因对方不让探望孩子而拒绝支付抚养费的行为,既不合法也不合理,不利于孩子的健康成长。经过耐心的释法析理,双

方终于转变态度。今年1月29日,在法官的见证下,大路主动将拖欠的抚养费一次性付清,并表示后续抚养费将按月准时支付。而小芳也表示,以后不再阻拦大路探望女儿。至此,案件圆满化解。

法官提醒:离异的夫妻,支付子女抚养费与协助对方行使探望权均属于法定义务,两者并不是相互制约关系。抚养子女的一方,不得设置障碍阻止对方探望子女,不抚养子女的一方,也不能以对方不协助行使探望权而拒绝支付抚养费、教育费等费用。即使离异了,对于子女成长的问题父母双方也应该妥善解决,为子女提供最有利的成长环境,充分保护子女的合法权益。

男孩迷路徘徊街头 肥乡交警助其找家人

1月29日15时55分许,一名男童独自在邯郸市肥乡区建安路徘徊,路边车流如织。热心群众发现其周围无家长陪伴,担心是走失的孩子。正逢邯郸市公安交巡警支队肥乡大队女子中队民警张颖、郭晓柯在建安路巡逻执勤,热心群众便将此情况告知了民警。民警耐心与男孩沟通了解情况,男孩说出了其妈妈的手机号。

原来,男孩家住附近,父母去上班了,爷爷奶奶出去买个东西的工夫,男孩外出玩耍迷路了。最终,民警与男孩妈妈取得联系,后男孩爷爷奶奶将男孩安全带回。 牛敏

核载2人实载12人 违法载人货车被查处

1月26日下午,邯郸市公安交巡警支队一大队民警在乡村公路巡逻时,发现一辆货车车斗里坐满了人,而且毫无安全防护措施,遂立即喊话让驾驶人靠边停车。

经核查,该车核载2人,却实载12人。驾驶人称,车上乘员均是同村村民,一起到邻村帮助搬运物品,为图方便,便乘坐该货车前往。

民警对驾驶人及乘车群众进行了严厉的批评教育,要求驾驶人对乘车人进行转运,及时消除安全隐患,并依照相关规定,对驾驶人给予罚款500元、驾驶证记3分的处罚。

牛敏 郭占元